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В С Т У П 

Астрофізика – наука,  яка виконує дослідження космічних об’єктів та явищ 

фізичними методами. Вона націлена на створення фізичної картини оточуючого 

світу, пояснення явищ, вивчення походження й еволюції як окремих  астро-

номічних об’єктів, так і Всесвіту в рамках відомих фізичних законів. 

Оскільки прямі контакти наукових приладів з досліджуваними об’єктами 

практично неможливі, основу астрофізики, як і астрономії, складають 

спостереження, тобто реєстрація і аналіз випромінювання далеких джерел. 

Результати спостережень зводяться до відносних або абсолютних вимірювань 

енергії, яка надходить від джерела чи його окремих частин, в певних інтервалах 

спектру. Інтерпретація результатів спостережень базується на знанні механізмів 

випромінювання електромагнітних хвиль та їх взаємодії з речовиною. 

Сучасні методи досліджень дають змогу за спектральними особливостями 

випромінювання визначити склад, температуру і густину середовища, виміряти 

променеві швидкості джерел і швидкості внутрішніх рухів в них, оцінити 

відстань до них, вияснити механізм випромінювання, визначити параметри 

полів та інші характеристики на основі фізичних теорій та моделей [1,2]. 

Всесвіт збагатився більш глибоким розумінням природи давно відомих 

космічних тіл, а також відкриттям нових типів астрономічних об’єктів. Природа 

деяких з них до цих пір залишається мало зрозумілою. Пізніше почався 

розвиток нейтринної астрономії, оснований на реєстрації й аналізі нейтринного 

випромінювання з космосу. На черзі стоїть поява астрономії гравітаційних 

хвиль, які зареєстровані у 2016 році спостереженням злиття двох пульсарів, а 

також розвиток уявлень про темну речовину і темну енергію, які, можливо, й 

обумовлюють прискорене розширення Всесвіту. 

Важливою особливістю астрофізики є те, що вона досліджує процеси, які 

неможливо відтворити у фізичних лабораторіях. Для прикладу, термоядерні 

реакції в плазмі,  яка утримується від розширення власним гравітаційним полем 

– це досить поширене джерело енергії зір. В астрофізиці досліджуються 

середовища з екстремально низькою густиною (10
−23

– 10
−25

) кг/м
3
 (розріджений 

міжзоряний і міжгалактичний газ), випромінювання якого можна реєструвати 



 5 

завдяки  їх великим об’ємам. Відмітимо також надзвичайно високі густини 

речовини (до (10
17

−10
18

) кг/м
3
 в нейтронних зорях), температури до мільярда 

градусів (внутрішні області акреційних дисків), ледве наявні і, навпаки, 

надзвичайно потужні гравітаційні поля, ультрависокі енергії елементарних 

часток, недосяжні навіть для коллайдерів. 

Особливе місце займають магнітні поля, які обумовлюють різні процеси у 

надрах та атмосфера космічних тіл, впливають на структуру електромагнітного 

випромінювання, а також відіграють важливу роль у залишках вибуху наднових 

зір – пульсарах. Все це робить астрофізичні дослідження актуальними й 

неоцінимими для вирішення фундаментальних фізичних проблем. 

Об’єктом дослідження  обрані фізичні закони, явища і процеси у Всесвіті. 

Предметом дослідження є аналіз моделей і гіпотез щодо впливу 

космічного середовища, гравітаційних, електричних і магнітних полів на 

електромагнітне випромінювання космічних об’єктів, яке є одним з основних 

джерел інформації про них. 

Завданням дипломної роботи є пошук, впорядкування та аналіз наявної 

інформації щодо формування, випромінювання та поширення електромаг-

нітного випромінювання з урахуванням різноманітних впливів на нього для її 

використання при вивченні курсів фізики та астрономії як у ВНЗ, так і у школі. 

Метод дослідження теоретичний. 

Наукова новизна роботи полягає в аналізі різних підходів у формуванні 

моделей щодо природи та будови джерел електромагнітного випромінювання у 

Всесвіті. 

Практичне значення роботи – формування пакету інформаційних 

відомостей про космічні об’єкти різної природи з метою використання його у 

навчальному процесі. 

Характеристика роботи — теоретична. 

Робота складається зі вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних 

джерел, що містить 59 найменувань. Робота викладена на 88 сторінках 

друкованого тексту і містить 25 рисунків та 22 графіки. 
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ВИСНОВОК 

Астрофізика не тільки використовує досягнення земної фізики, а й 

збагачує останню цінними відомостями про стани речовини, що знаходиться в 

умовах дуже високих і дуже низьких температур, тисків, щільності, 

гравітаційних і магнітних полів. Всесвіт як би стає грандіозної космічної 

лабораторією, де сама природа дає можливість вивчати на основі знань 

людиною законів фізики поведінку речовини в умовах, що різко відрізняються 

від земних. 

  Досягнення астрофізики: виявлення великої різноманітності зір у 

зоряному світі. Великі успіхи у вивченні зоряних атмосфер, зокрема 

атмосфери Сонця. Вивчення планет. 
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